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ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ ФАХІВЦІВ ДО 
СОЦІАЛЬНОЇ РЕАБІЛІТАЦІЇ ІНВАЛІДІВ В УКРАЇНІ 

 

Based on the analysis of scientific literature theoretical foundations of professional training of specialists on 
social rehabilitation work with people with disabilities are presented; its content is defined, forms and methods, criteria 
of efficiency are given. 

Key words: professional training, social rehabilitation, persons with disabilities, professional readiness, 
content, forms and methods, criteria of efficiency. 

 

На основі аналізу наукової літератури розкрито теоретичні засади професійної підготовки фахівців 
соціальної реабілітації до роботи з людьми з обмеженими можливостями, визначено її зміст, форми та 
методи, обґрунтовано критерії ефективності. 

Ключові слова: професійна підготовка, соціальна реабілітація, інваліди, професійна готовність, 
зміст, форми та методи, критерії ефективності.   

 

Як відомо, рівень цивілізованості суспільства багато в чому визначається ставленням 
цього суспільства до маргінальних груп населення, зокрема до інвалідів. Люди з 
обмеженими можливостями є в усіх країнах та в усіх ланках суспільства. За даними ООН, у 
світі налічується приблизно 450 млн. осіб означеної категорії (з них близько 200 млн. – діти). 
Більше того, в Україні, як і в усьому світі, простежується тенденція зростання кількості 
інвалідів [1, с. 49]. 

Ставлення суспільства до представників означеної категорії розвивалося від 
елементарного догляду за ними у спеціальних закладах до соціальної адаптації й навчання 
дітей-інвалідів та до реабілітації людей, які стали інвалідами у дорослому віці. В умовах 
кризового стану в державі, що стосуються практично всіх складових гуманітарної сфери, 
економічної нестабільності інваліди виявилися найбільш незахищеною категорією 
населення. Нажаль, у відношенні до них склалося багато специфічних соціальних факторів, 
які часто затримують їх розвиток, ізолюють від суспільства (наприклад, зневага оточуючих, 
зневіра тощо). Засвоєння представниками означеної категорії соціального досвіду, 
включення їх в існуючу систему суспільних відносин потребує від суспільства певних 
додаткових заходів, засобів та зусиль (це можуть бути спеціальні програми, навчально-
виховні заклади, центри реабілітації тощо). Розробка та реалізація цих заходів повинна 
базуватися на знанні закономірностей, задач й сутності соціальної реабілітації, майстерного 
володіння практичними уміннями і навичками роботи з інвалідами [5]. 

Метою даної статті є висвітлення теоретичних засад професійної підготовки фахівців 
соціальної реабілітації до роботи з людьми з обмеженими можливостями в Україні.  

Соціальна реабілітація інваліда – це комплекс заходів, спрямованих на налагодження 
(відтворення) порушених (втрачених) особою суспільних зв’язків і відносин; формування 
(відновлення) її соціального статусу; забезпечення соціальної адаптації та реалізації у 
суспільстві; досягнення певної соціальної незалежності [1, с. 50]. Неодмінною умовою 
соціальної реабілітації є культурна самоактуалізація особистості, її активна робота над своєю 
соціальною досконалістю. Та якими б сприятливими не були умови, результати соціальної 
реабілітації залежать від активності самої особистості та професіоналізму фахівців, які 
допомагатимуть їй змінюватись [1, с. 52].  

Професіоналізм як високий стандарт цілеспрямованої діяльності соціального 
реабілітолога виражається передусім у її стабільності і результативності, в ефективному 
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індивідуальному стилі та характеризується він об’єктивними (визначаються його 
відповідністю професії, особистим внеском у соціальну практику, здатністю фахово 
розв’язувати проблеми клієнта, надавати допомогу різним групам населення, рівнем фахових 
знань, умінь і навичок) і суб’єктивними показниками (залежать від особливостей перебігу 
основних психічних процесів, сформованості комунікативних навичок, уміння діяти у 
складних і неординарних фахових ситуаціях тощо) [4, с. 130]. Таким чином, професіоналізм 
фахівця соціальної реабілітації – це поєднання знань, умінь, навичок та досвіду, що 
формується у процесі як професійної підготовки майбутнього спеціаліста, так і під час його 
практичної діяльності.  

Професійна підготовка – це здобуття кваліфікації за відповідним напрямом підготовки або 
спеціальністю. Виходячи із проблем, які повинен вирішувати професіонал у сфері соціальної 
реабілітації інвалідів (профілактика та підтримка здоров’я, захист інтересів інваліда та сім’ї, 
розробка та впровадження спеціальних методів освіти та виховання дітей і дорослих, забезпечення 
допомоги, інформування про ресурси соціальної реабілітації, інтеграція зусиль професіоналів 
щодо забезпечення ефективної життєдіяльності осіб означеної категорії, зміна ставлення до 
інвалідів та сімей з дітьми-інвалідами тощо), метою професійної підготовки фахівця соціальної 
реабілітації є: оволодіння систематизованими знаннями (про теоретичні засади соціальної 
реабілітації; специфіку реабілітаційної роботи з різними соціальними групами; види та рівні 
реабілітаційної роботи; вимоги до фахівця, який здійснює соціальну реабілітацію); формування 
умінь (надавати допомогу особам, які потребують соціальної реабілітації та адаптації; здійснювати 
реабілітаційну роботу з різними соціальними групами; налагоджувати зв’язки з усіма можливими 
суб’єктами реабілітаційної допомоги) і навичок (соціально-психологічного і ситуаційного аналізу; 
діагностики умов і рівня життєдіяльності різних соціальних категорій і груп населення; презентації 
своїх ідей перед різними групами; написання звітів, проектних заявок); наявність необхідних 
особистісних професійних якостей (відповідних психофізіологічних характеристик (психічних 
процесів і станів, емоційних й вольових проявів); психологічних якостей, що характеризують 
соціального реабілітолога як особистість (самоконтроль, самокритичність, самооцінка власних 
вчинків, стресовитривалість); психолого-педагогічних якостей, від яких залежить особиста 
привабливість фахівця (комунікабельність, емпатійність, атрактивність, красномовність, креативні 
здібності (творчість спеціаліста) та ціннісно-мотиваційний аспект (морально-етичні орієнтири) [1; 
2; 4]. 

Для досягнення означеної мети, професійна підготовка майбутнього соціального 
реабілітолога повинна характеризуватися взаємоузгодженням її компонентів: теоретичної й 
практичної підготовки із суспільних наук, педагогічних, психологічних, спеціальних дисциплін, 
навчальних і виробничих практик, волонтерської діяльності. Саме тому можемо стверджувати, що 
така підготовка включає підсистеми: загальнопрофесійну, загальнокультурну та спеціальну 
(власне предметну). Кожний компонент загальної системи професійної підготовки майбутнього 
фахівця соціальної реабілітації виконує свої завдання і забезпечує формування його професійної 
готовності. На основі аналізу ряду наукових досліджень [2, с. 314−315] та досвіду роботи, можемо 
виокремити три основні етапи професійної підготовки майбутнього фахівця соціальної реабілітації 
інвалідів: орієнтаційний, теоретичний та практичний (діяльнісний).  

Ураховуючи різні підходи науковців до трактування педагогічних умов ефективності 
професійної підготовки фахівця [2, с. 8−19] нами було визначено такі педагогічні умови 
ефективності професійної підготовки майбутніх фахівців соціальної реабілітації інвалідів: 
формування у майбутніх спеціалістів стійкої професійно-орієнтованої мотивації до опанування 
професійно значимих знань, умінь і навичок; організація педагогічного процесу, спрямованого на 
розвиток професійної готовності майбутнього фахівця до роботи з людьми з обмеженими 
функціональними можливостями; наближення професійної підготовки студентів до практичної 
діяльності, шляхом використання у процесі навчання активних форм, методів, прийомів та 
інноваційних засобів; розробка відповідного організаційно-методичного забезпечення для 
формування у майбутніх соціальних працівників професійної компетентності щодо означеного 
виду професійної діяльності. 
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На основі досвіду викладацької роботи нами обґрунтовано критерії та уточнено 
показники ефективності професійної підготовки майбутніх фахівців соціальної реабілітації 
інвалідів, а саме: особистісний критерій (включає: прагнення займатись улюбленою 
справою; спрямованість на досягнення позитивного результату роботи; сформованість 
психологічних, морально-етичних та вольових, професійно-операційних якостей; здатність 
організовувати та успішно здійснювати професійну діяльність); знаннєвий критерій 
(охоплює: якість виконання контрольних робіт; загальну успішність; уміння працювати з 
науковою, навчально-методичною, спеціальною літературою та документацією); діяльнісний 
критерій (включає: здатність до професійної діяльності у цілому та якість виконання завдань 
й обов’язків фахівця соціальної реабілітації зокрема) [3, с. 124−125].  

До шляхів оптимізації процесу професійної підготовки майбутніх фахівців соціальної 
реабілітації інвалідів відносимо: побудову педагогічного процесу на засадах особистісно-
діяльнісного підходу; виокремлення відповідної складової в змісті варіативної частини 
професійної освіти й розробка на цій основі спецкурсів; професійну спрямованість змісту усіх 
дисциплін; планування та управління самостійною роботою студентів, її творче спрямування; 
залучення майбутніх фахівців до науково-дослідницької діяльності у відповідній галузі; 
організацію різноманітної позааудиторної роботи; наступність у діяльності викладачів кафедри 
щодо реалізації мети й виконання завдань професійної підготовки фахівців соціальної 
реабілітації інвалідів [1; 2; 3; 6; 7; 8].  

Таким чином, професійна підготовка фахівців соціальної реабілітації людей з 
обмеженими функціональними можливостями є складним багатогранним процесом формування 
особистості професіонала, що забезпечується усіма наявними в освітньому закладі засобами і 
передбачає готовність особистості до означеного виду професійної діяльності. Проведене нами 
дослідження не охоплює усі теоретичні засади професійної підготовки фахівців соціальної 
реабілітації: у майбутньому слід проаналізувати її вітчизняний і зарубіжний досвід та виявити 
можливості його використання на сучасному етапі розвитку професійної освіти; дослідити зміст, 
форми і методи професійної підготовки соціальних реабілітологів та виявити її специфіку щодо 
різних груп інвалідів тощо. 
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